8 时政解读

最高法:不得强迫任何人自证有罪

院《关于全面推进以审判为 中心的刑事诉讼制度改革 的实施意见》(以下简称《意 见》)正式发布,该《意见》要 求,对刑事案件中采用非法 方法收集的证据,以及收集 物证、书证程序不合法定程 序且不能补正或者作出合 理解释的,可能严重影响司 法公正的,对有关证据应当 予以排除。

此外,严格落实不得 强迫任何人证实自己有罪 的要求。

侦查人员出庭说明证 据合法性

《意见》规定,法庭对 证据收集的合法性进行调 查的,应当重视对讯问过 程录音录像的审查。

《意见》明确,现有证 据材料不能证明证据收集 合法性的,人民法院可以 通知有关侦查人员出庭说 明情况。不得以侦查人员 签名并加盖公章的说明材 料替代侦查人员出庭。

经人民法院通知,侦 查人员不能出庭说明情 况,不能排除以非法方法 收集证据情形的, 对有关 证据应当予以排除。

《意见》还规定,证人没



有出庭作证,其庭前证言真 实性无法确认的,不得作为 定案的根据。证人当庭作出 的证言与其庭前证言矛盾, 证人能够作出合理解释,并 与相关证据印证的,可以采 信其庭审证言,不能作出合 理解释,而其庭前证言与相 关证据印证的,可以采信其

"由供到证"转变为 "由证到供"

最高人民法院审判委 员会委员戴长林表示,要坚 持证据裁判原则,要坚持重 证据、重调查研究、不轻信 口供的诉讼原则,重视实物 证据的收集和运用,实现办 案模式从"由供到证"向"由 证到供"的根本转变。

人民法院认定案件事

实,必须以证据为根据,不 能直接将起诉指控的事实 认定为案件事实,也不能 忽视案件事实证据存在的 问题勉强作出裁判。

坚持程序公正原则。 坚守法律程序,是司法公 正的内在要求, 也是防范 冤假错案的根本保障。

要完善庭前准备和法 庭审理程序, 充分发挥庭 审在查明事实、认定证据、 保护诉权、公正裁判中的 决定性作用,确保诉讼证 据出示在法庭、案件事实 **查明在法庭、控辩意见发** 表在法庭、裁判结果形成 在法庭。

坚持非法证据排除原则

戴长林称,须坚持非法 证据排除原则。实践表明,

刑讯逼供、非法取证,是导 致冤假错案的重要原因。

人民法院对案件审判 要更加重视审查取证活动 的合法性,更加严格落实不 得强迫任何人证实自己有 罪的要求。在审判过程中, 要以更高的标准依法认定、 坚决排除各类非法证据;要 严格规范证据合法性的审 查、调查程序,建立健全程 序性裁判规则,依法处理证 据合法性争议。

坚持疑罪从无原则。 为有效防范冤假错案,保 障无罪的人不受刑事追 究,要切实改变只强调惩 治犯罪而忽视保障人权的 观念和做法,严格执行法 定证明标准,坚决做到有 罪则判,无罪放人。

对于证据不足,不能 认定被告人有罪的案件, 应当按照疑罪从无原则, 依法作出无罪判决。人民 法院要坚持依法独立公正 审判,对于审判活动受到 不当干扰等情形,应当依 照中央有关规定作出严肃 处理,不得因舆论炒作、上 访闹访等压力作出违反法 律的裁判。

严格落实疑罪从无

戴长林介绍,完善庭

前会议程序。法律对庭前 准备程序的规定较为原 则,为强化庭审准备工作, 提高庭审的质量和效率, 有必要细化完善庭前会议

《意见》进一步完善庭 前会议的基本规程,对庭 前会议的主要内容和效力 等问题作出明确具体的规 定,有助于充分发挥庭前 会议的预期功能。

需要强调的是,庭前 会议是庭审准备程序,通 常不公开进行,具体方式 较为灵活, 主要以保障法 庭集中高效审理为宗旨, 并不解决罪行有无、量刑 轻重等实质性问题,因此, 尽管强调完善庭前会议程 序,但不能弱化法庭审理, 更不能以庭前会议替代法

完善庭前会议与庭审 的衔接机制。庭前会议是 审判活动的重要准备环 节,但由于不公开进行,为 确保当事人和社会公众了 解庭前会议的基本情况, 法庭应当在庭审开始时, 首先说明庭前会议的准备 情况。《意见》要求,在法庭 调查开始前, 法庭应当宣 布庭前会议的主要内容, 实现庭前会议与庭审的顺 利衔接。

规范撤回起诉程序。为 将审判程序防范冤假错案 的关口前移,避免事实不 清、证据不足的案件轻易进 人审判程序,对不符合开庭 审判要求的案件,有必要进 行相应的分流处理。

《意见》规定,人民法 院在庭前会议中听取控辩 双方对案件事实证据的意 见后,对明显事实不清、证 据不足的案件, 可以建议 人民检察院补充侦查或者 撤回起诉。为确保法庭审 理的严肃性和权威性,对 人民法院在庭前会议中建 议撤回起诉的案件, 人民 检察院不同意的, 人民法 院开庭审理后,没有新的 事实和理由,一般不准许

明确证明标准的具体 要求。法律规定的证明标 准, 是准确惩治犯罪, 防范 冤假错案的底线要求。人民 法院裁判案件,应当综合全 案证据排除合理怀疑;对于 依法认定的疑罪案件,要严 格落实疑罪从无原则,不得 违心下判;对于量刑证据存 疑的,应当作出有利于被告 人的认定;对案件中一般的 细枝末节问题和不影响定 罪事实的疑点,不得轻率活 用疑罪从无原则。

(据《法制晚报》)

县以下机关实行公务员职务职级并行制度

为加快乡镇政府职能 转变,提升服务效能,近 日,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发了《关于加 强乡镇政府服务能力建设 的意见》(下称《意见》)。依 据《意见》,省级政府要依 法制定扩大乡镇政府服务 管理权限的具体办法,明 确下放事项、下放程序和 法律依据。建立健全县级 职能部门和乡镇政府之间 履职双向考核评议制度, 加大群众满意度在考核评 价中的权重。

不得随意转嫁任务

《意见》指出,县级政府 要制定乡镇政府公共服务 事项目录清单,特别是要把 扶贫开发、扶贫济困等任务 列入清单,明确服务对象和 要求。根据《意见》,乡镇政 府需要提供的基本公共服

——巩固提高义务教 育质量和水平,改善乡村教 学环境,保障校园和师生安 全,做好挖辍保学和家庭经 济困难学生教育帮扶等基 本公共教育服务;

推动以新型职业 农民为主体的农村实用人 才队伍建设,加强社区教 育、职业技能培训、就业指 导、创业扶持等劳动就业服

--做好基本养老保 险、基本医疗保险、工伤、失 业和生育保险等社会保险

-落实社会救助、社 会福利制度和优抚安置政 策,为保障对象提供基本养 老服务、残疾人基本公共服 务,维护农民工、困境儿童 等特殊人群和困难群体权 益等基本社会服务;

一做好公共卫生、基

疗卫生服务;

——践行社会主义核 心价值观,继承和弘扬中华 优秀传统文化,加强对古村 落、古树名木和历史文化村 镇的保护和发展,健全公共 文化设施网络,推动全民阅 读、数字广播电视户户通、 文化信息资源共享,组织开 展群众文体活动等公共文 化体育服务。

具级职能部门不得随 意将工作任务转嫁给乡镇 政府。省级政府要依法制定 扩大乡镇政府服务管理权 限的具体办法,明确下放事 项、下放程序和法律依据, 确定下放后的运行程序、规 则和权责关系,确保下放权 力接得住、用得好。

帮助弥补乡镇财力缺口

财政收入有限而用钱

地方太多,导致乡镇政府负 债严重,成为一些地方基层 政府长期难以医治的"顽

如何管好乡镇政府的 '钱袋子"?《意见》对改进乡 镇基本公共服务投入机制、 完善乡镇财政管理体制提 出了明确要求。

-县级以上地方各 级政府要支持乡镇基础设 施建设、公共服务项目和社 会事业发展,引导信贷资金 投向农村和小城镇。

——对县级以上政府 及其部门安排的基础设施 建设和其他建设项目,属于 县级以上政府事权的,应足 额安排资金,不得要求乡镇 安排项目配套资金。

——县级政府要强化 统筹所辖乡镇协调发展责 任,帮助弥补乡镇财力缺

同时,《意见》明确提

出,要硬化乡镇预算约束, 强化预算执行,规范经费支 出,严格监督管理,严禁乡 镇举债,防范和化解债务风 险,保持财政收支平衡。

从优秀村干部中招录 乡镇公务员

晋级较难、心中憋屈、 压力太大……这是汀西一 份乡镇事业编制干部队伍 调查中,乡镇干部吐露的心

为了加强乡镇干部队 伍建设,《意见》明确提出:

——建立健全有利干 各类人才向乡镇流动的政 策支持体系,有计划地选派 县级以上机关有发展潜力 的年轻干部到乡镇任职、挂 职,加大从优秀村干部中招 录乡镇公务员和事业编制 人员力度,有序推进乡镇之 间、乡镇与县级机关之间干

---完善乡镇事业编 制人员岗位聘用、职级晋升 和职称评定方面的倾斜政

-注重从乡镇事业 编制人员、优秀村干部、大 学生村官中选拔乡镇领导

一实行县以下机关 公务员职务与职级并行制 度,落实乡镇工作补贴和艰 苦边远地区津贴政策。

《意见》还指出,建立健 全县级职能部门和乡镇政 府之间履职双向考核评议 制度,完善社会满意度评价 及第三方考评办法,加大群 众满意度在考核评价中的 权重。统筹规范针对乡镇的 评比表彰、示范创建等活 动,未经省级党委和政府批 准,不得对乡镇设置"一票

(据新华社报道)